



Директор Федерального
Государственного бюджетного
учреждения науки
Института Европы
Российской академии наук,
член-корр. РАН,
доктор политических наук
Громыко Алексей Анатольевич

19.08.2017

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института Европы Российской академии наук

на диссертацию Тимаковой Ольги Александровны на тему
«Средиземноморское направление политики НАТО на современном этапе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

Представленная к защите работа Ольги Александровны Тимаковой
«Средиземноморское направление политики НАТО на современном этапе» написана на актуальную тему. Это обусловлено тем, что вопрос о средиземноморском векторе политики НАТО имеет особое значение в современной международной обстановке. Тем более, что Юго-Восточное Средиземноморье сталкивается с беспрецедентными кризисами и конфликтами разной степени напряженности, влекущими за собой политические, экономические и социальные последствия для Европы. Политика и стратегия Североатлантического альянса по обеспечению интересов его ведущих стран-членов в регионе Средиземноморья демонстрируют стремление блока укрепить свою роль в мире. В работе дан

анализ эволюции концептуальных основ политики НАТО в регионе в современных условиях.

Диссертант чётко формулирует цель своей работы, логика изложения собранного и продуманного материала отражена в структуре работы и не вызывает возражений.

Диссертация написана на основе изучения автором значительного круга источников, среди которых следует отметить широкий комплекс официальных документов, фундаментальные исследования и научные статьи множества российских и зарубежных авторов, методологические и статистические материалы и доклады ведущих российских и зарубежных аналитических центров, занимающихся исследуемой в диссертации проблематикой. Поэтому основные положения и ключевые выводы диссертации являются достоверными.

В первой главе «Средиземноморский регион в общей архитектуре мировой политики и международных отношений» автор дала характеристику общей среды безопасности региона в целях обоснования его стратегической значимости. Важно, что Тимакова О.А. представила подробный анализ спектра социально-экономических и геополитических опасностей и угроз, с которыми сталкиваются сегодня государства Юго-Восточного Средиземноморья. Диссидентом были выявлены ключевые параметры военно-политической обстановки в Средиземноморье. Проведён сравнительный анализ Стратегических концепций альянса, указывающий на изменение в географической и военно-политической плоскостях деятельности блока.

Автором изучена и прослежена траектория и причины трансформации целей и задач альянса на современном этапе. Сделан вывод, что поиск новых целей и мотивов существования альянса оправдывал само существование политических и военных структур блока в новых исторических условиях.

Во второй главе «Основные направления политики НАТО в средиземноморском регионе» автор изучает особенности формирования и

функционирования «программ партнёрства» альянса со странами региона. Особое внимание автор уделяет сравнительному анализу комплекса инициатив сотрудничества, которые предлагают и имплементируют в Средиземноморье ведущие международные акторы.

Диссертант выявил особенности политической роли НАТО в рамках «программ партнёрства». Систематизировал причины, в наибольшей степени препятствующие реализации политики НАТО в Средиземноморье.

Третья глава работы «Кризисы в Средиземноморье: Позиция НАТО» представляет собой цельное и всестороннее исследование текущих подходов ведущих стран-членов альянса к использованию сил НАТО вне зоны ответственности альянса, а конкретно, в Юго-Восточном Средиземноморье. Аргументировано отсутствие у Альянса общей комплексной стратегии по урегулированию кризисов.

Следует подчеркнуть, что диссертант подошёл к подбору методов научного исследования с учётом многозначности феномена безопасности. Автор, в частности, использовал как общенаучные методы: классификация, систематизация, так и эмпирические методы политического исследования (анализ статистических данных, например).

Все вышеизложенное позволяет считать практические и теоретические положения диссертации не вызывающими возражений.

К диссертационному исследованию имеется следующие замечания.

Работа смотрелась бы в более выигрышном свете, если диссертант опирался бы на анализ Копенгагенской школы безопасности и лучше использовал теорию комплексов региональной безопасности О. Вевера и Б. Бузана. Отчасти некоторые выводы работы вписаны в контекст школы, но сам этот контекст не высечен четко. Вместе с тем, её труды этой школы по праву считаются одним из краеугольных элементов международных подходов к обеспечению региональной безопасности.

Во-вторых, несмотря на проведенную автором работу по систематизации значительного объёма материала по теме диссертации,

исследованию не хватает комплексности в анализе причин неэффективности политики НАТО в регионе. Политика, особенно в контексте противодействия терроризму и незаконной миграции, подается несколько упрощенно. Не показаны противоречия между различными группами государств-членов НАТО при принятии решений по стратегическим установкам Альянса в регионе. Вне фокуса исследования осталась одна из заявленных тем исследования – выявление «неявных целей политики НАТО в регионе». Неуместно использование автором надуманных определений (например, «высокая смертность» и «рождаемость» применительно к Средиземноморским инициативам НАТО (стр.63) и др. Это в целом осложняет восприятие работы.

И, в-третьих, из исследования исключен анализ идеологии, которая складывается под влиянием определённых исторических условий формирования и развития обществ. Идейные конструкции выполняют одну из главных регуляторных функций в социальной и политической системах стран Средиземноморья. Успехи и провалы деятельности НАТО в Средиземноморье непосредственно связаны с этим обстоятельством.

В заключительных положениях работы ощущается дефицит выводов и прогнозов о перспективах стратегии НАТО и возможных мерахупредительного реагирования российской дипломатии на дальнейшие изменения в стратегии НАТО в регионе.

Высказанные замечания в целом не снижают положительного впечатления от работы Тимаковой О.А., которая хорошо организована, поставленная цель соответствует предложенным задачам, а аргументированные авторские выводы позволяют утверждать о наличии новизны в данной диссертационной работе.

Публикации соискателя и автореферат диссертации отражают основные идеи и выводы, изложенные Тимаковой О.А. в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование Тимаковой Ольги Александровны на тему: «Средиземноморское направление политики НАТО на современном этапе» является самостоятельным, целостным и законченным научным исследованием, которое соответствует требованиям п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, отвечает требованиям ВАК Минобразования России, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Тимакова Ольга Александровна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв на диссертацию и автореферат подготовлен на базе Отдела европейской безопасности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Европы Российской академии наук кандидатом исторических наук, ведущим научным сотрудником Отдела европейской безопасности И.Н. Щербаком. Данный отзыв обсуждался и был утверждён на заседании Отдела европейской безопасности Института Европы РАН

«17» мая 2017 г., протокол № 4/2017

Ведущий научный сотрудник
Отдела европейской безопасности,
кандидат исторических наук
Щербак Игорь Николаевич



Отдел европейской безопасности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Европы Российской академии наук
Адрес: 125993 г. Москва, ул. Моховая, д. 14, стр. 3.

Телефон: 8 (495) 692-23-12

Email: europe@ieras.ru



*Министр появился согражданка
Щербака И.Н. утверждена
Составлено по кадрам М. А. Соловьева*